

聚焦重大项目建设年

年减排14万吨二氧化碳! 格盟五寨100MW林光互补项目(二期)冲刺全容量并网目标

本报讯 (记者魏鹏飞)3月5日,记者从格盟五寨新能源有限责任公司获悉,作为2025年省级重点工程,格盟五寨100MW林光互补项目(二期)建设进展顺利,目前已完成光伏区9500个放点、2590个打桩及2263个桩基浇筑工作,计划于2025年9月30日实现首次并网,12月实现全容量并网。项目建成后,每年可为电网提供清洁电能约1.48亿千瓦时,减少二氧化碳排放14.24万吨,为忻州绿色转型注入新动能。

该项目于2023年9月被山西省能源局批复为保障性并网项目,同年9月取得备案证,2025年1月被列入省级重点工程。项目规划容量100MW,占地面积3000亩,总投资4.5亿元,与一期项目共用220KV升压站,联合接入五寨500KV变电站。

“二期项目不仅延续了一期的技术优势,还通过集约化建设进一步优化了资源配置。”项目负责人

李江明介绍,项目采用“林光互补”模式,即在光伏板下种植适宜作物,实现土地综合利用,兼顾生态保护与经济效益。目前,水保、环评等手续正在加紧办理,以确保建设合规推进。

据了解,项目投产后,每年可节约标煤4.56万吨,减少二氧化硫、氮氧化物、烟尘等污染物排放超90吨。李江明表示,与传统燃煤电厂相比,项目在减少碳排放的同时,还可为地方贡献税收,推动光伏产业链与区域经济协同发展。

谈及项目进展,李江明坦言,项目团队正面临山地施工、气候多变等挑战。“我们通过优化施工方案、增加机械化设备投入,全力保障工程进度。”他透露,项目团队已调配多支专业队伍,分区域开展支架安装、组件铺设等工作,确保节点目标如期实现。

目前,项目施工现场如火如



项目施工现场

荼,数十台机械协同作业,工人们正紧锣密鼓地推进桩基工程。年底全容量并网目标实现后,这片镶

在黄土高原上的“蓝色光伏海”,将成为忻州绿色能源版图上的新亮点。

总投资2.66亿元 市危废处置中心项目正式启动



市危废处置中心项目开工奠基仪式现场

本报讯 (记者刘鑫林)日前,市危废处置中心项目正在进行地基平整处理工作,已完成投资0.2亿元,预计今年完成投资1.6亿元,完成主体建设的30%。

据项目负责人介绍,该项目由山西晋力为环保科技有限公司投资建设,位于忻府区豆罗建材工业园区,总投资2.66亿元,主要建设两套回转窑危险废物处置系统,并配套资源回收利用系统(锌焙砂生产系统、铁精粉生产系统)及其他公辅工程,危险废物处理总体规模为15万t/a。项目为2025年省重点新建项目,已于2025年2月开工。

该项目通过对危险废物的分

类和检测,运用目前国内外先进

成熟的处理技术和相关设备,保证对危险废物进行焚烧和综合处理后不再产生二次污染。项目的投资建设,不仅是消除废物环境污染的根本途径,还可以大幅提升全市固废与危险废物的综合利用和安全环保处置能力,能够确保未来全市的工业废弃物得到有效处理。建成后预计年产值9500万元,不仅能够改善环境、增加就业、促进当地经济发展,同时在探索城市资源利用最大化、环境污染最小化,以及发展循环经济、推动经济与环境协调发展、促进人与自然和谐共生等方面,具有较好的示范作用,还可以带动相关产业发展,培植新的经济增长点。

两会好声音·代表风采

“大家在技能提升方面有什么需求?待遇激励和评价体系还需要如何完善?”

2月19日,全国人大代表、山西高陶瓷业有限责任公司质量控制员范银莲一大早就来到公司作业车间,向技术工人和带班领导仔细询问相关工作情况。她一边倾听,一边认真地在工作笔记本上记录着关键信息。

从一名普通装窑工人成长为施釉工艺领域的“行家里手”,范银莲深知技术工人对于企业的重要性。走到工友中间倾听意见建议,积极参加各级人大组织的代表培训、执法检查、专题调研……当选为全国人大代表以来,范银莲始终聚焦产业工人成长,积极履职建言。

在全国两会时,范银莲讲述自己的成长故事,分享身边的变化和成就,围绕“多措并举促进职工技能提升”,从做好职业教育和培训、加大技能培训奖励补贴力度、完善改进劳动和技能竞赛,提升技能人才待遇激励机制等四个方面提出建议,得到了相关部门的及时回复。

如今,范银莲欣喜地看到,一项项提升产业工人技能的举措,正在转化为现实生产力。建成省级职业学校特色专业学院38家;山西工匠学院挂牌以来培训职工4802人;全省打造劳模(职工)创新工作室集群3700家;2024年开展劳动和技能竞赛5627项,参赛职工106.87万余人,取得国家专利5857项……更多的产业工人苦练内功,技能成才,组成了推动高质量发展的高技能产业工人队伍,为我省转型发展积厚成势。

“您作为全国人大代表,针对《决定》的贯彻实施,如何发挥劳模的表率作用,有什么看法?”2024年12月20日,忻州市政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍和解读《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神助力谱写中国式现代化忻州篇章的决定》颁布实施的相关工作情况。范银莲受邀参加,以亲身经历回答记者提问,讲述对精神内涵的理解。

“劳模精神,是工人阶级优秀品质的集中体现。”范银莲说,作为一名全国人大代表,经常深入基层,前往周边企业,了解民情,反映民意,解决人民群众急难愁盼问题。“2024年全国两会结束后,我第一时间将全国两会精神向公司的工友们传达,向大家发起牢记嘱托、感恩奋进的倡议,让更多的产业工人感受到习近平总书记对工人阶级的深厚情谊、对劳模工匠的殷切厚望。”

全国两会召开之前,范银莲还结合最近的调研对具体建议进行了修改完善。“作为代表,就是要把产业工人的声音传递出来。”范银莲说。

图为全国人大代表范银莲接受记者采访。

聚焦产业工人成长积极履职建言

忻州市全国人大代表范银莲:

学雷锋·文明实践我行动

三月春风暖人心 雷锋精神代代传



3月5日,山西交控忻州公司河曲收费站的工作人员身着红马甲化身志愿者,在街头认真整理共享单车,细致清扫路边垃圾,精心擦拭公共设施,他们用行动让雷锋精神在新时代熠熠生辉。

刘冬梅 刘晓荣 摄影报道

弘扬雷锋精神 积蓄前进动力

国网宁武县供电公司:

本报讯 今年的3月5日,是第62个“学雷锋纪念日”,也是第26个“中国青年志愿者服务日”。当天,国网宁武县供电公司组织8名志愿者参加全县“学雷锋 做志愿 服务改革建新功”主题志愿服务活动,以实际行动弘扬新时代雷锋精神。

活动现场,公司设立了电力宣传服务台。志愿者通过发放资料等,结合现场答疑、案例演示,向群众普及能源政策法规和安全用电常识,累计发放资料500余份,解答用电咨询30余次,惠及群众500余人;针对农村家庭用电隐患,志愿者现场进行“案例讲解+实操演示”,发放安全用电漫画手册,提升居民安全防范意识;对群众提出的阶梯电价优惠等热点问题,志愿者逐一解答并记录其需求。

近年来,该公司深化“两队共建”机制,推动志愿服务专业化、品牌化。强化先锋引领,党员服务队联合社区、学校组建“能源普法联盟”,常态化开展“电暖夕阳红”等活动,年均服务群众1000余人次;深化传承共建,通过“老带新”结对等,青年突击队累计参与农网改造帮扶等行动50余次,重点排查线路老化等问题;打造特色品牌,结合县域山区特点,依托“村网共建”平台,推出“送法下乡”等创新服务项目,持续做好农忙时节保电巡检等特色服务,开展“电力爱心书屋”等定制化服务。

未来,公司将继续以雷锋精神为指引,为建设安全、智慧、绿色的现代化新宁武贡献电网力量。

(吴伟)

如果志愿行动有色彩,它会是什么颜色?

它或许是33.2万多名“武林大侠”身上的一抹红,奔忙寻常巷陌,共建城市生活的美好;或许是青海三江源国家公园治多生态环保协会志愿者身上的一片绿,行走雪域高原,播撒生态保护的种子;或许是哈尔滨亚冬会“小雪花”身上的一道蓝,穿梭赛场场馆,展现冰城人民的热情……“多彩”的志愿行动,跃动在新时代的万千气象之中,诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的丰富内涵。

植根于内心深处的助人本能,雷锋精神和志愿精神不仅是照亮他人的微光,也是温暖自身的星火。贵州黔西南州,群山拥围的

高锦小学里,支教老师杨明听从内心的声音——“要做一些有意义的事情”。于是,他扎根乌蒙山区,用耐心与责任为山里娃打开走出大山的大门。在给孩子送去光的同时,他也被光亮照着,这束光来自村民为他缝制的“毛线鞋”,也来自乡村教育的点滴变迁。雷锋精神和志愿精神从来不是单向的给予,而是彼此心灵的丰盈,从更长的时间维度上看,这些温暖将为推动社会文明进步积蓄不竭动力。

雷锋精神和志愿精神不是居于云端的奢侈品,它孕育在生活的每一个角落,人人可为、抬手可为。从安徽合肥城市记忆馆里义务讲解的小朋友,到山东临沂为乡村老人定格岁月的返乡大学生,再

到上海杨浦区弘扬城市精神的“老杨树宣讲汇”团队,践行雷锋精神和志愿精神无关地域、年龄、形式,平凡岁月里的一声微笑问候、一句耐心解答,危难来临时的一双温暖手掌、一次无私帮助,都在无形中传递着爱与希望,织就社会生活最美的风景。

推动雷锋精神和志愿精神传承,离不开个体的主动参与,更离不开相关措施的“精准滴灌”。2024年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,明确了丰富供给内容、推进供需对接、提升服务质效等任务。让雷锋精神和志愿精神融入日常,一方面要用现代手段赋能志愿服务,应用

大数据分析、区块链技术等手段,实现志愿需求与供给之间的精准匹配,进一步提升志愿服务的有效性和满意度;另一方面则要积极完善礼遇回馈机制,通过服务积分、时间储蓄、场景优待等手段,提升志愿者的获得感和荣誉感,为志愿服务的可持续性运转提供坚实基础。

不啻微芒,造炬成阳。在以中国式现代化全面推进强国建设的壮阔图景中,雷锋精神和志愿精神是一件件凡人善举,更是关乎民生福祉的重要纽带,一头连着群众的所急所需,一头连着志愿者的爱心奉献。相信在各方的共同参与和努力下,雷锋精神和志愿精神将发出更为灿烂的光芒,汇聚起向上向善的磅礴力量。(据《人民日报》)

全国累计春灌面积已达2600余万亩

当前,我国正由南往北陆续进入春耕备耕和冬小麦返青生长阶段。记者4日从水利部了解到,目前,全国累计灌溉面积已达2600余万亩,其中已开灌大中型灌区428处,灌溉面积2400余万亩。

据介绍,针对今年以来全国降水量和主要江河来水量较常年同期偏少的不利形势,水利部门充分发挥数字孪生水利体系作用,滚动开展供用水形势分析和预测预报,科学精细做好大江大河大湖水量调度和骨干水利工程运用,加强灌区运行和灌溉管理,全力保障春灌用水和城乡供水安全。

目前,全国土壤墒情总体适宜,重点水库蓄水量较常年同期偏多,灌溉水源相对充足。结合春季降水、江河来水预测和春灌需水等方面综合分析,春灌用水和城乡供水整体有保障。

据了解,各地水利部门对接下来蓄、引、提、拦、调多措并举,努力增加灌溉可供水量。当前,已有河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、湖南、陕西等8个省开始春灌,广西、四川等省份的灌区已开闸启泵充渠蓄水,做好春灌准备工作。

(新华社北京3月4日电)